各位新聞界朋友,下午好!

歡迎各位出席今天的治安簡報會,在以下的時間,我向大家介紹澳門 2015 年上半年的罪案統計及執法數據,並回答大家提出的問題。

- 1. 2015年上半年本澳警方共開立刑事專案調查案件7,025 宗,與去年同期比較,輕微下降百分之0.9,減少了65 宗。但是,「暴力犯罪」<sup>1</sup>同比增加了12 宗,上升幅度為百分之3。
  - 1.1. 「侵犯人身罪」共 1,298 宗,同比上升百分之 2.3,當中涉及「剝奪他人行動自由罪」或俗稱「非法禁錮」的案件的升幅超過一倍,比去年同期增加 90宗,上升百分之 112.5。「普通傷人」及「恐嚇」分別下降百分之 10.3 及 3.2。
  - 1.2. 「侵犯財產罪」共錄得 3,951 宗,同比下降百分之 2.5,當中以「盜竊」、「搶劫」及「勒索」的降幅較 為明顯,分別下降百分之 11.4、10.8 以及 33.3。但俗稱「高利貸」的「暴利」則有所上升,共 153 宗,比 去年同期的 110 宗上升百分之 39.1。
  - 1.3. 在「妨害社會生活罪」的組別中,上半年共錄得罪案 460 宗,同比下降百分之 6.1,其中,「行使他人證 件」及「將假貨幣轉手」的減幅較為明顯,分別下降 百分之 39.3 及 55.4。但另一方面,「偽造文件」則 上升了百分之 30.7、「縱火案」亦增加了 6 宗。

1

<sup>1</sup>是根據《刑事訴訟法典》第1條第二款的規定進行的定義和分類,共包括21種犯罪。

- 1.4. 「妨害本地區罪」共錄得 583 宗,同比上升百分之 37.5,其中主要是「違令」及「作虛假聲明」,分別 上升百分之 44.6 及百分之 33.7。
- 1.5. 「未納入其他組別的罪案」共有 733 宗,同比下降百分之 14.4,在該組別中的案件主要涉及「引誘、協助、收容、僱用非法入境者」的案件,上半年共 257宗,同比上升 8.9,「販毒案」及「吸毒」則分別下降百分之 33.9 及百分之 50。
- 2. 今年上半年錄得的暴力罪案共 410 宗,同比上升百分之 3, 主要是由於涉及「非法禁錮」的大幅增加而導致。嚴重暴力 犯罪如「殺人」、「綁架」、「嚴重傷人」等繼續保持零案 發率或低案發率。
- 3. 在首 6 個月的警務行動和偵查行動期間,共有 2,783 人被拘捕及送交檢察院處理,比去年同期增加 400 人,上升百分之 16.8。
- 4. 今年上半年涉及青少年犯罪的案件共 32 宗,同比增加了 2 宗,涉及的未成年人共 56 人,增加了 12 人。
- 5. 保安當局繼續加強了對非法入境及逾期逗留的執法行動,上半年的非法入境者及逾期逗留人士同比明顯減少,共16,702名,其中,來自內地的非法入境者有873人、持個人遊簽注的逾期逗留人士有2,127人,持其他內地證件或簽注的逾期逗留人士有12,240人,而逾期逗留的外籍人士有1.462人。

6. 今年1至6月份,治安警察局聯同交通事務局於本澳各處開展之監察及打擊的士違規行動,合共檢控的士違規個案3037宗(去年同期是539宗,全年是1666宗),當中濫收車資有730宗(佔24%),拒載919宗(佔30%)。治安警察局會繼續全力配合相關職權部門,持續打擊的士違規行為,以維護澳門健康的旅遊城市形象。

## 7. 總結:

- 根據今年上半年的罪案統計數字,本澳整體犯罪活動減少了65 宗,同比輕微下降百分之0.9,而暴力犯罪方面,正如剛才所述,其升幅主要是由於涉及「非法禁錮」的增加所導致,而嚴重暴力犯罪如「殺人」、「綁架」、「嚴重傷人」等繼續保持零案發率或低案發率,顯示澳門的整體治安環境繼續維持穩定。
- 對於影響旅客及市民日常生活的「盜竊」及「搶劫」等犯罪,由於警方採取有效的預防、打擊行動及宣傳策略,情況持續改善,但我們不會掉以輕心,將繼續與廣大市民聯手,發揮社區警務作用,密切留意社區治安狀況,及時調整警務工作、執法策略和宣傳部署。
- ●「電話詐騙」犯罪由去年同期的 144 宗下降至 127 宗,作案手法主要以「冒認親友」、「猜猜我是誰」以及「冒充內地國家機關人員或銀行職員」等情況較為普遍,其中「冒充內地國家機關人員或銀行職員」進行詐騙的情況集中發生在今年四月至五月期間。針對「電話詐騙」的多發性、跨境性及複雜性,警方除加強宣傳外,亦加強與內地及鄰近地區警方的及時溝通、情報交

流和聯合辦案,取得突出的效果,六月份以後,該類犯罪的立案數字即迅速回落。藉此機會,我們向廣大市民再次呼籲,如接獲來歷不明的電話,應保持冷靜,如有需要,可向警方尋求協助。同時希望市民繼續留意警方公布的防罪訊息,提高自我防範意識。

- 與博彩有關的犯罪活動有關的「高利貸」及「非法禁錮」等案件雖然數量升幅較大,但是,暫未有明顯跡象顯示博彩業的調整為澳門治安情況帶來負面影響(另作具體分析)。儘管如此,警方將會防患於未然,繼續保持高度警覺,密切監控有關情況。
- 警方配合旅遊旺季及學校暑假期間,適度調整警力及加強宣傳,尤其針對青少年而開展有關「提防求職陷阱」的宣傳,並進行一系列的重點預防及打擊罪惡行動,"雷霆行動 15"粤港澳警方聯合行動仍在進行。
- 下半年,警方將持續按既定計劃開展各項執法工作外,亦會繼續密切留意本澳的治安狀況,及早發現、有效掌握並盡力消除各種影響社會治安的不穩定因素,並針對犯罪形勢和犯罪趨勢,適時調整執法策略,部署有效的預防和打擊行動,致力維持澳門的良好治安局面。

多謝各位!

2015年8月21日